杨陵区国家农产品质量安全县“亮牌”

简 介
杨陵区地处关中平原腹地，是我国第一个国家级农业高新技术产业示范区下辖唯一县级行政区，素有“中国农科城”美誉。全区总面积135平方公里，总人口25万。多年以来，杨陵区大力发展现代设施农业，形成占地7.8万亩的现代农业园区，主要以设施蔬菜、经济林果、苗木花卉及食用菌为主，2021年实现农业生产总值 18.04亿元，农村居民人均可支配收入16117元。2016年底，我区被陕西省人民政府命名为“农产品质量安全区”。从2017年开始，积极开展国家农产品质量安全区创建工作，2019年成功创建国家农产品质量安全区。成功创建国家级农产品质量安全区以来，我区持续巩固“国家级、省级农产品质量安全区”创建成果，严格落实地方政府属地管理责任、农产品生产经营单位主体责任，加大农业投入品监管力度，全面推行农业标准化生产，完善农产品质量安全监管体系健全和农产品质量安全制度机制，扎实推进农产品质量安全监管工作，确保了区内无重大农产品质量安全事故发生，保障了人民群众“舌尖上的安全”。

一是加强组织领导，全面落实属地管理责任。成立了由区长任组长的农产品质量安全工作领导小组，严格遵照“属地管理” 原则，区政府对全区农产品质量安全负总责，将农产品质量安全纳入考核，足量保障农产品质量安全工作经费，建立以农业农村、市场监管、公安等部门联动工作机制，鼓励群众与媒体积极参与，强化舆论监督，形成“部门联动、人人参与、人人共享”的共治格局。
二是健全监管体系，提升基层监管能力。区政府成立了农产品质量安全监管中心，在各镇（办）成立了农产品质量安全监管站。2021年底，构建了乡镇农产品质量安全网格化管理体系，按照区域定格、网格定人、人员定责、创新机制、公示公开”的要求，各镇办组建了由15名监管员、47名协管员、52名信息员组成的农产品质量安全网格化管理体系。

三是强化监督检查，夯实生产经营者主体责任。定期开展农产品质量安全风险监测和农产品质量安全监督抽查，按照每千人1.5批次要求，每年足量完成检测任务；定期对生产经营者开展质量安全知识培训，督促指导生产经营者落实生产记录、质量承诺和从业人员培训等各项制度，与农产品生产经营者签订产品质量安全承诺书，建立农产品生产经营主体监管台账，每月对生产企业（合作社）进行一次质量安全检查。

四是建立追溯平台，实现农产品质量全程可追溯。建成了杨陵农产品质量安全监管网站和追溯平台，与省农产品质量安全追溯网站实现了链接共享，将辖区内45家规模生产企业（合作社）和29家农资经销门店纳入平台管理；在全区范围内推行合格证制度，为经营主体及种植户配备合格证打印机26台，累计打印合格证50余万张，真正做到了“生产有记录、信息可查询、流向可追踪、责任可追溯”。   

五是强化产地环境治理，提升源头控制能力。围绕“一控两减三基本”目标,深入开展化肥农药零增长行动,实施有机肥替代化肥行动,强化废旧农膜、秸秆、畜禽粪便综合利用。特别是在设施农业建设中大力推广设施农业“3+2”技术（大跨度双拱双膜保温大棚、袋装基质栽培、水肥一体化灌溉，病虫害综合防治、植物碳基营养肥料），建成了青皮她园、智慧农业园、秦农智慧园等一批设施果蔬标准化生产园，开展有机农产品产地转化等工作，实现农业绿色循环可持续发展。

六是推行标准化生产，加快品牌培育步伐。编制了《杨陵区特色现代农业标准体系规划》，围绕区内主导产业，编制了3项团体标准、17项企业标准、5项良好农业操作规范，并汇编了634项杨陵区特色现代农业标准，同时围绕各村主导产业开展标准化生产培训，每年培训不少于40场次，2000人次。通过补贴、品牌宣传等方式，积极引导经营主体开展“两品一标”认证。区内5.04万亩生产产地符合绿色食品生产标准，已取得绿色、有机认证31家，认证产品75个，面积达到认证面积22283亩，“杨凌葡萄”取得地理标志证明商标，“杨凌农科”品牌价值达818.58亿元。

