
杨凌示范区管委会办公室

关于切实抓好2025年粮油生产工作的通知

（征求意见稿）
杨陵区政府，示范区各有关部门：

为深入贯彻落实中央农村工作会议和省委农村工作会议精神，按照《陕西省人民政府办公厅关于切实抓好2025年粮油生产工作的通知》（陕政办函〔2025〕16号）要求，扎实做好全区粮油生产各项工作，全力夺取今年粮油丰产丰收，经示范区管委会同意，现就有关事项通知如下。
一、坚决稳住粮食面积，全力抓好粮油生产
杨陵区政府要全面落实粮食安全党政同责，坚持藏粮于地、藏粮于技，认真对标年度粮食播种面积和产量目标，提早谋划，科学部署，层层分解、压实责任，将任务分季节、分茬口、分作物分解落实到镇（街道），确保全面完成粮食播种面积2万亩、粮食总产1万吨目标任务，全面完成1000亩油料种植任务。要严格耕地种植用途管控，落实耕地利用优先序，分类推进具备复耕条件的撂荒耕地恢复种植，大力推广村集体组织代耕代种代管，优先发展粮油生产。
二、实施单产提升行动，全面均衡提高单产

以“建良田、育良种、推良技、用良法、配良机”为技术路径，聚焦主要农作物综合产能提升，实施好粮油作物单产提升行动，组织实施千亩智慧化粮食高产示范基地。大力推广小麦玉米“吨半田”高产集成技术模式，持续推动示范区周年“吨半田”试验示范基地建设。发布全区粮食生产主导品种和主推技术，落实关键技术措施，继续推广小麦宽幅沟播“3335”、玉米增密度“5335”和油菜轻简化生产等集成技术，全面落实“一喷三防”“一喷多促”等病虫害防治措施，农作物良种繁育重点实施全区小麦良种统繁统供1万亩以上，新建农作物良种繁育基地1000亩以上。用好农机购置补贴等政策，集成配置玉米“5335”播种机、小麦宽幅沟播机等机械装备，切实提高机械化配置率。
三、抓好耕地质量提升，巩固提升综合产能
加强耕地用途管制，按照“清除存量、遏制增量”要求，分类稳步推进永久基本农田“非粮化”整改。杨陵区要发挥统筹作用，一个不落核实举证。加大撂荒地复耕、“大棚房”整治力度。完成土壤“三普”外业数据县级审核，加快内业测试化验和县级成果编制。按照全省《“十五五”旱作农业节水规划》安排，集中投入、连片建设，推广耐旱品种，配套节水设施，积极打造杨凌旱作节水农业“四位一体”示范园。

四、加强监测预警，科学开展防灾减灾

牢固树立“防灾就是增产、减损就是增粮”“防重于救”等理念，积极应对、主动避灾、科学防灾，切实减轻灾害损失。要全面落实《陕西省农业生产防灾减灾应急预案》，及时落实各项防御措施，推进科学抗灾减灾，为夺取全年粮油丰收保驾护航。两级农业农村、应急管理、气象和水利等有关部门要进一步完善沟通协调机制，从监测、预警、防灾、救灾等方面，系统构建防、抢、救责任链条，切实提高防灾救灾能力。要紧盯灾害性极端天气、迁飞性和流行性重大病虫害，发挥病虫监测站的作用，突出小麦条锈病、草地贪夜蛾等重大病虫害监测防控，做好救灾物资、技术、队伍储备，准确指导灾害防御，严控为害损失。

五、压紧压实责任链条，夯实粮食安全根基 

杨陵区政府及示范区各有关部门要坚决扛稳扛牢保障国家粮食安全重任，务必时刻把粮食安全这一“国之大者”放在心上、扛在肩头、抓在手里，严格落实粮食安全党政同责要求，将年度粮油播种面积和粮食产量纳入推进乡村振兴考核战略实绩考核指标，召开专题会议研究部署全年粮食生产工作，确保粮食生产责任落到实处。当前，正值春耕备耕关键时期，杨陵区政府要把小麦和油菜田间管理作为春季农业生产的首要任务，抓细抓实田管措施，聚焦重点作物、关键农时，制定发布小麦春季田间管理技术措施。组织农技人员开展“强春管、促高产、夺丰收”百日科技服务行动，加强小麦条锈病、茎基腐病监测预警，大力推广绿色高效防控和专业化统防统治。组织开展放心农资下乡进村宣传活动，加大统筹协调力度，严格农资市场监管，确保量足价稳质优，为保障全年粮油丰收工作打好坚实基础。
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